

С Е К Р Е Т Н О  
экз. № 2

126

25 марта

80

У/758

Начальнику Следственного отдела Комитета  
госбезопасности Союза ССР  
генерал майору юстиции тov. ВОЛКОВУ А.Ф.

гор. Москва.

С О О Б Щ Е Н И Е

О привлечении к уголовной ответствен-  
ности Ешмантаса Г.В.И.

17 марта 1980 года нами /как уже сообщалось телеграммой  
18 марта с.г./ по уголовному делу № 79 арестован:

Ешмантас Гинтаутас Винцас Ионаса, 1930  
года рождения, уроженец дер. Шукляй Вилкавиш-  
ского района Литовской ССР, гражданин СССР,  
литовец, беспартийный, женат, с высшим обра-  
зованием, до ареста работал заведующим сек-  
тора Книжной палаты Литовской ССР, проживал  
в городе Вильнюсе, по улице [REDACTED]

21 марта 1980 года Ешмантасу Г.В.И. предъявлено обвинение  
в совершении преступления, предусмотренного частью I статьи 68 УК  
Литовской ССР в том, что он, проживая до ареста в городе Вильнюсе,  
с целью подрыва и ослабления Советской власти систематически изго-  
товлял и распространял антисоветского содержания нелегальные изда-  
ния, заявления, статьи и другую литературу, в которой возводится  
клевета на советский государственный и общественный строй.

107

2.

В совершении указанного преступления Ешманас изобличается вещественными доказательствами.

Так, 24 ноября 1979 года во время обыска на квартире у Скуодиса В.П., привлеченного к уголовной ответственности по данному делу, были обнаружены и изъяты рукописные статьи антисоветского клеветнического содержания "Почувствовали вкус", "Эскалация лжи" и другие, исполненные Ешманасом. Вышеуказанные статьи были опубликованы в нелегальном антисоветском издании "Перспективос" № 13.

В июле 1978 года и в январе 1980 года Ешманас написал два анонимных письма в редакцию газеты "Правда", в которых возводится клевета на внутреннюю и внешнюю политику Советского государства.

В феврале 1980 года он написал и направил Первому секретарю ЦК КП Литвы анонимное письмо антисоветского клеветнического содержания, с угрозой террористического характера.

17 марта 1980 года во время обыска у Ешманаса изъяты, исполненные им статьи антисоветского клеветнического содержания "Всем, кто заботится о будущем", "Пора объединить усилия" и другие

Ешманас был близко связан с издателями "Перспективос". В этом издании были опубликованы его многочисленные статьи, подписанные псевдонимами "В.К.", "Альгис Даюс" и "Марюс Баскас" или от имени "Союза коммунистов Литвы", "Движения за выход Литвы из состава СССР". Исполненные им рукописные документы с такими же псевдонимами и от имени указанных "организаций" были изъяты во время обыска у Скуодиса.

По предъявленному обвинению Ешманас показал, что в 1978 году он стал писать статьи в нелегальное издание "Перспективос". В частности, написал статьи под названиями "Рубикон или разговор о настоящем и будущем", "Свидетельство правды", "Наша дорога", "Свидетельство мира" и другие. Вышеуказанные статьи публиковал от имени несуществующих организаций "Движения за выход Литвы из состава СССР", "Союза коммунистов Литвы". Подписывал их также псевдонимами "Марюс Баскас", "Альгис Даюс", "Миндаугас Дамелис", "М.Б.", "В.К.", "В.Л." и другими. Антисоветскую направленность написанных им статей отрицает, считая это "критикой" отдельных недостатков встречающихся в нашем обществе. Кто выпускал нелегальное издание "Перспективос", каким образом установил и поддерживал связь с

128  
3.

издателями "Перспективос" пока отказывается объяснять.

Следствие по делу Ешмантаса ведется в направлении установления его конкретной роли в выпуске нелегальных изданий "Перспективос", "Альма матер" и других, склонения его к осуждению своей преступной деятельности и разоблачения соучастников.

Начальник следственного отдела  
комитета госбезопасности Литовской ССР  
полковник

Э. КИСМИНАС

Всё же: С. исследовало по особо важ-  
ным делам исследование КГБ ЛССР  
под руководством Ю. Амуриной

С  
р/д  
Ю. Амуриной